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教科書 P.83〜101

1 染
せん

色
しょく

体
たい

の受けつがれ方  �▼１

⑴　形
けい

質
しつ

　生物の特
とく

徴
ちょう

となる形や性質。

⑵　遺
い

伝
でん

子
し

　生物の形質を決めるもととなるもの。遺

伝子は細
さい

胞
ぼう

の核
かく

の中の染色体にある。

⑶　減
げん

数
すう

分
ぶん

裂
れつ

　生
せい

殖
しょく

細
さい

胞
ぼう

ができるときに，染色体の数

がもと（親）の細胞の半分になる特別な細
さい

胞
ぼう

分
ぶん

裂
れつ

。

⑷　有
ゆう

性
せい

生
せい

殖
しょく

の特徴　減数分裂をしてできた異なる 2

つの生殖細胞の受
じゅ

精
せい

によって，子は両親の染色体と

その中の遺伝子を半分ずつ受けつぐ。このため，子

は親と全ての形質が同じになることはなく，子どう

しでも形質は異なる。

⑸　無
む

性
せい

生
せい

殖
しょく

の特徴　体
たい

細
さい

胞
ぼう

分
ぶん

裂
れつ

で親のからだの一部

から子ができるとき，子の染色体とその中にある遺

伝子は，親とまったく同じになる。その結果，子に

現れる形質は親とまったく同じになる。

2 遺
い

伝
でん

の規則性と遺伝子  �▼２

⑴　遺伝　親の形質が子や孫に伝わること。

⑵　純
じゅん

系
けい

　自
じ

家
か

受
じゅ

粉
ふん

によって親，子，孫と代を重ねて�

も，その形質が全て親と同じであるもの。

⑶　対
たい

立
りつ

形
けい

質
しつ

　エンドウの種子の形の丸形としわ形の

ように，どちらか一方しか現れない形質どうし。

○19世紀の中ごろ，メンデル（オーストリア）は，自

然の状態で自家受粉を行うエンドウを用いて実験

を行い，遺伝の規則性を発見した。

⑷　分
ぶん

離
り

の法
ほう

則
そく

　対
つい

になっている遺伝子は，減数分裂

のときに分かれて別々の生殖細胞に入る。

⑸　優
ゆう

性
せい

形
けい

質
しつ

と劣
れっ

性
せい

形
けい

質
しつ

　対立形質をもつ純系の親ど

うしをかけ合わせた（交
こう

配
はい

した）とき，どちらか一方

の親の形質だけが子に現れる。子に現れる形質を優

性形質，子に現れない形質を劣性形質という。

⑹　遺伝の規則性　優性形質を現す純系の親と劣性形

質を現す純系の親を交配すると，

①子に現れる形質　全て優性形質が現れる。

②孫に現れる形質　優性形質である個体と劣性形質

である個体の数の比が，ほぼ 3： 1になる。

⑺　D
ディー

N
エヌ

A
エー

（デオキシリボ核
かく

酸
さん

）　遺伝子の本体である物質。

染色体の受けつがれ方と遺伝の規則性6
生命の連続性

▼１　有性生殖と無性生殖での染色体の受けつがれ方

●無性生殖●有性生殖

卵細胞
母親の
細胞

父親の
細胞 精細胞

受精卵

減
数
分
裂

受
精

無性生殖の結果できた，
同一の遺伝子をもつ個体
の集団をクローンという。

らんさいぼう

子の細胞

親の
細胞

染色体

遺伝子

体
細
胞
分
裂

▼２　メンデルが調べたエンドウの種子の形の遺伝

A a

A a

A a

A a

A a

A a

a a

a a

A A

A A

a

a

a

a

A

A

A

A

親

子

子

孫

親 子 孫

❶

❷

純系　　AAやaaの
ように同じ組み合わ
せである。

3

1

優性
（丸形）

劣性
（しわ形）

子から孫への遺伝子の伝わり方（丸形：Ａ，しわ形：ａ）

自家受粉

丸形の種子

全て
丸い種子

しわ形の種子

丸形の
種子

しわ形
の種子

受粉 まく。
逆に受粉
させても
同じ結果
になる。

まく。

まく。 花粉が同じ個体の
めしべにつくこと。

●遺伝子の記号での表し方（Ａは「ラージエー」，ａは「スモールエー」と読む。）
しわ形
の種子

ある対立形質につい
ての遺伝子の対は，
　　では

丸形の
種子

親から子への遺伝子の伝わり方（丸形：Ａ，しわ形：ａ）

丸形の
種子

（自家受粉させる。）

卵細胞

精細胞

減
数
分
裂

減
数
分
裂

丸形の
種子

卵細胞

精細胞しわ形
の種子

減
数
分
裂

丸
形
だ
け
が
現
れ
る
。

丸
形
は
し
わ
形
に
対
し
て
優
性
形
質

減
数
分
裂

染色体
遺伝子 細胞

核

減数分裂 体細胞分裂
できる細胞 生殖細胞 体細胞

染色体の数の変化 半分になる。 変化しない。
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確 認 問 題

基 本 問 題

練 習 問 題

1 染色体の受けつがれ方

□⑴　生物の特徴となる形や性質を何というか。

□⑵　生物の形質を決めるもととなるものを何というか。

□⑶　生殖細胞ができるときに行われる，染色体の数がもと（親）の細胞の半分

になる特別な細胞分裂を何というか。

□⑷　細胞分裂によって染色体の数がもとの半分になっているのは，体細胞か，

生殖細胞か。

□⑸　体細胞分裂によって子が親とまったく同じ遺伝子を受けつぐのは，無性

生殖か，有性生殖か。

　⑹　次の に当てはまる言葉は何か。

□①　有性生殖での染色体の受けつがれ方　　　　　　　　　□②　無性生殖での染色体の受けつがれ方

2 遺伝の規則性と遺伝子

□⑴　親の形質が子や孫に伝わることを何というか。

□⑵　花粉が同じ個体のめしべについて受粉することを何というか。

□⑶　親，子，孫と自家受粉をくり返しても，その形質が全て親と同じである

場合，これらをその形質の何というか。

□⑷　エンドウの種子の形の丸形としわ形のように，どちらか一方しか現れな

い，対をなす形質を何というか。

□⑸　対立形質をもつ純系の親どうしを交配したとき，子に現れる形質は優性

形質か，劣性形質か。

□⑹　対立形質をもつ純系の親どうしを交配したとき，優性形質と劣性形質の

両方が現れるのは，子の代か，孫の代か。

□⑺　遺伝子の本体であるデオキシリボ核酸は，アルファベット大文字 3字で

どう書くか。

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

B

C
C

A

B

A

卵細胞

精細胞

母親の細胞

父親の細胞

受精卵
子の細胞

親
の
細
胞

細胞

Ａの分裂によって
できた細胞

卵細胞の核と
精細胞の核が
合体すること

分裂
分裂

生殖

受精
体細胞

染色体

遺伝子
減数
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確 認 問 題

基 本 問 題

練 習 問 題
1 染色体の受けつがれ方

□⑴　次の文の［ ］に当てはまる言葉は何か。

　　　図 1のように，無性生殖で，［ ］分

裂によって親のからだの一部から子ができるとき，

子のもつ染色体とその中にある［ ］は，

親とまったく［ ］になる。その結果，子に

現れる形質は親とまったく［ ］になる。

　⑵　次の①，②の文の［ ］に当てはまる言葉は何か。

□①　図 2のように，有性生殖では，［ ］分裂をして染色体の数が［ ］になった 2個の

［ ］細胞が受精するので，受精卵の染色体の数は親と［ ］になる。

□②　有性生殖では，子は親と全ての形質が［ ］になることはなく，子どうしでも形質は

　　［ ］。

2 遺伝の規則性と遺伝子

　⑴　エンドウを用いて，図のように交配すると，子は全て丸形の種子になった。

□①　次の文の［ ］に当てはまる言葉は何か。

　　　対立形質をもつ純系どうしを交配したとき，子に現れる形質を

［ ］形質，子に現れない形質を［ ］形質という。

□②　図で，優性形質は，丸形としわ形のどちらか。�［ ］

　⑵　図は，エンドウの親から子への遺伝子の伝わり方を表したものである。

□①　次の文の［ ］に当てはまる言葉や記号は何か。

　　　遺伝子は［ ］になって存在するので，親の

遺伝子の組み合わせは，丸形の種子をつくる純系が

AA，しわ形の種子をつくる純系が［ ］となる。

□②　親の遺伝子の対は，減数分裂の結果，分かれて別々

の生殖細胞に入る。これを何の法則というか。

� ［ ］

□③　図のあ～うの子の遺伝子の組み合わせを， の中

にＡまたはａを書いて表しなさい。

　⑶　図は，⑵でできた子から孫への遺伝子の伝わり方を表

したものである。

□①　図のＸ，Ｙの孫の種子は，丸形としわ形のどちらに

なるか。� Ｘ［ ］　Ｙ［ ］

□②　図のあ，いの孫の遺伝子の組み合わせを， の中

にＡまたはａを書いて表しなさい。

□③　孫の種子で，丸形としわ形の数の比はいくつか。

　　ア　丸形：しわ形＝ 1： 1 � ［ ］

　　イ　丸形：しわ形＝ 2： 1　　ウ　丸形：しわ形＝ 3： 1　　エ　丸形：しわ形＝ 3： 2

生命の連続性

図１ 図２

卵細胞
母親の
細胞

父親の
細胞 精細胞

受精卵

減
数
分
裂

受
精

子の細胞

親の
細胞

染色体

遺伝子

体
細
胞
分
裂

親

子

丸形の種子を
つくる純系

しわ形の種子を
つくる純系

全て丸形の種子

A a

a a

A A

A

a

a

A

親

減
数
分
裂

子

減
数
分
裂

種子を丸形にする遺伝子：Ａ
種子をしわ形にする遺伝子：ａ

あ

い

う

A a

A a

A a

A a

A a

A a

a a

A

a

a

A
丸形の種子

（自家受粉させる。）子

孫

減
数
分
裂

減
数
分
裂

種子を丸形にする遺伝子：Ａ
種子をしわ形にする遺伝子：ａ

あ

い

X

Y

A A

A a
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確 認 問 題

基 本 問 題

練 習 問 題

⑴図

⑵

⑶①図

②図

1の答え

⑴

⑵

⑶①

②

⑷

2の答え

1� 図 1 ， 2 は，親から子への染色体の受けつがれ方を表したものである。あと
の問いに答えなさい。

□⑴　ゾウリムシがふえるときの染色体の受けつがれ方を表しているのは，図 1，

2のどちらか。番号で答えなさい。

□⑵　図 2のＸで行われる細胞分裂を何というか。

　⑶　次の①，②は，図 1， 2のどちらの場合か。それぞれ番号で答えなさい。

□①　子が親とまったく同じ遺伝子を受けついでいる。

□②　親と異なる形質が子に現れることがある。

2� 図のように，丸形の種子をつくる純系
のエンドウ（親）のめしべに，①しわ形の

種子をつくる純系のエンドウ（親）の花粉

をつけたところ，②子では全て丸形の種

子ができた。この丸形の種子をまいて育

て，自家受粉させたところ，孫では丸形

の種子としわ形の種子の両方ができた。

種子を丸形にする遺伝子をA，しわ形に

する遺伝子をａの記号で表すものとして，

次の問いに答えなさい。

□⑴　19世紀の中ごろ，エンドウを用いて，

植物の遺伝のしくみを研究したオース

トリアの科学者は誰か。

□⑵　図から，優性形質を伝える遺伝子は，Ａとａのどちらか。記号で答えなさ

い。

□⑶　下線部①，②がもっている，種子の形についての遺伝子の組み合わせはど

うなるか。次のア～ウからそれぞれ選び，記号で答えなさい。

　　ア　AA　　　イ　Aa　　　ウ　aa

□⑷　孫の遺伝子の組み合わせを全て表したものはどれか。次のア～ウから選び，

記号で答えなさい。

　　ア　AA，Aa　　　イ　AA，aa　　　ウ　AA，Aa，aa

図１ 図２親の体細胞 親（雄）の体細胞 親（雌）の体細胞

子の体細胞

分裂
栄養生殖 受精

子の体細胞

雄の
生殖細胞

X X

雌の
生殖細胞

子の体細胞

染色体 染色体

丸形の種子と
しわ形の種子

すべて
丸形の種子

種子 種子

丸形の種子を
つくる純系

受粉

親

子

孫

しわ形の種子
をつくる純系

まいて
育てる。

まいて育てる。 まいて育てる。

自家受粉
させる。
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プ ラ ス

問 題プ ラ ス
　減数分裂における染色体の受けつがれ方とその表し方

理解� 細胞分裂と染色体の数

　優性形質と劣性形質の割合　　　　　　

理解・計算� 子に現れる形質とその個体数� 〈教科書P.91〉

　染色体の数を記号で表すとき

　ある形質の個体数の求め方

　　 チェックしよう

問１　下の図で，子の体細

胞の染色体はどのように

表されるか。○の中にか

き入れなさい。

問２　受精卵の染色体の数

が2 n本のとき，親の精

細胞，卵細胞の染色体の

数は， nを用いてどのよ

うに表されるか。

　精細胞（� ）

　卵細胞（� ）

問３　Aaの親とAaの親を

交配したときの，子の遺

伝子の組み合わせを，下

の表の空欄に書き入れな

さい。

問４　問３で得た子の個体

数400個のうち，優性形

質の個体数は何個か。た

だし，Ａが優性形質の遺

伝子である。

　式（� ）

　答（� ）

生命の連続性

�22対（44本）あるヒキガエルの対立形質を
表す染色体を 1 対の染色体で考える場合

�エンドウの 2つの対立形質の遺伝のしかたを
2 対の染色体で考える場合

親の体細胞の
染色体の数が
n本のとき

減数分裂
生殖細胞の染
色体の数は
　 n本

受精 受精卵の染
色体の数は
n本

体細胞分裂 体細胞の染
色体の数は
n本₁

₂

精細胞
A a

卵
細
胞

A

a Aa

精細胞

A a

卵
細
胞

A AA Aa

a Aa aa

a a
A A�a A�a
a a�a a�a

優性形質の遺伝子をＡ，劣性形質の遺伝子を
ａとする。

AA：Aa：aa＝1：2：1
優性：劣性＝（1＋2）：1＝3：1

aa
↑
親Ｘの遺伝子
の組み合わせ

Aa×Aa＝AA＋2Aa＋aa

求める形質
の個体数 ＝ 全体の個体数 ×

求める形質の個体数の比
優性形質の個体数の比＋劣性形質の個体数の比

　�子の遺伝子の組み合わせから親
の遺伝子の組み合わせを考える

減数分裂 半分

1 本
別々

長い染色体 短い
染色体

雌の親の体細胞

しわ形
黄色

雄の体細胞 雌の体細胞
雄の親の体細胞

染色体の
数は 44本

丸形
緑色

（染色体の数が親の になる。）

対になっている染
色体が ずつに
分かれて， の
生殖細胞に入る。

と
の組み合わ

せになる。

22対ある遺伝子を
1 対で代表させる。

1 対
種子の形
の形質

1 対
子葉の色
の形質

受精卵

丸形
黄色 優性形質

精細胞 卵細胞精子 卵

受精卵

両親の染色体
の半分ずつを
受けつぐ。

染色体の
数は 44本

染色体の
数は 22本

受精 受精

雄

子の
体細胞

親の
体細胞

雌

受精

Aaの親とAaの親を
交配したとき，子の
遺伝子の組み合わせ
は？

Aaの親と，遺伝子の組み合わせが
わからない親Ｘを交配したとき，
子の遺伝子の組み合わせはAaとaa
になった。このとき，親Ｘの遺伝
子の組み合わせは？

子の遺伝子の
組み合わせ

親と同じ数になる。
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プ ラ ス

問 題プ ラ ス

1� いろいろな生物の生殖や遺伝について調べた。次の問いに答えなさい。
　⑴　図 1は，ジャガイモの 2通りの生殖のしか

たを表したもので，親Ａの卵細胞と親Ｂの精

細胞が受精してできた種子が子Ｃ，親Ａの「い

も」から出た芽が子Ｄである。

　①　親Ａ，親Ｂのそれぞれの体細胞にふくま

れる染色体の数を48本とすると，親Ａの卵

細胞，子Ｃ，子Ｄの体細胞にふくまれる染

色体の数はそれぞれ何本か。

　②　子Ｃ，子Ｄに現れる形質には，どのような特徴があるか。「親」，「形質」

という言葉を用いて，それぞれ答えなさい。

　⑵　丸形の種子，しわ形の種子をつくる純系のエンドウを交配すると，子の代

では全て丸形の種子ができた。次に，子の代の丸形の種子をまいて育てたエ

ンドウを自家受粉させると，孫の代では丸形の種子としわ形の種子ができた。

　①　下線部の体細胞の染色体を，図 2のような 3対の染

色体で表すとすると，減数分裂してできる生殖細胞の

染色体はどのように表されるか。次のア～オから考え

られるものを全て選び，記号で答えなさい。

　②　孫の代の種子が4000個できたとすると，そのうち丸形の種子は何個ある

と考えられるか。

　③　子の代で失われたように見えた一方の親の形質が，孫の代で再び現れる

ことは，分離の法則で説明できる。分離の法則とはどのようなことか。

2� エンドウの子葉の色には黄色と
緑色がある。子葉を黄色にする遺

伝子をＡ，緑色にする遺伝子をａ

とすると，Ａはａに対して優性で

ある。図は，Aaの遺伝子の組み合

わせをもつ親Ｐと，ある親Ｑを交

配したときの遺伝子の伝わり方の

一部を表したものである。次の問

いに答えなさい。

　⑴　あ，うの生殖細胞がもつ遺伝子は何か。Ａまたはａを図に書き入れなさい。

　⑵　親Ｑがもつ遺伝子の組み合わせを，Ａ，ａを用いて図に書き入れなさい。

　⑶　親Ｐと，子の代の子葉が緑色のエンドウを交配したところ，800個の種子

ができた。このうち，子葉が緑色の種子は何個か。

⑴①

　子Ｃ

　子Ｄ

②子Ｃ

　

　子Ｄ

　

⑵①

②

③

1の答え

親Ａの
卵細胞

⑴　　　図に書く。

⑵　　　図に書く。

⑶

2の答え

図１

親Ａ 子Ｃ

子Ｄ

親Ｂ

果実

いも

花粉

図２

A a

A a A a a aA A

a a

親Ｐ 親Ｑ

親の代

生殖
細胞

子の代

あ い う え

A a

AA

ア イ ウ エ オ
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［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

［� ］

1� 生物の成長と生殖 
□⑴　 1個の細胞が 2つに分かれることを何というか。

□⑵　細胞分裂のとき，核の中に見られるひも状のものを何というか。

□⑶　からだをつくっている細胞が分裂する細胞分裂を何というか。

□⑷　タマネギの根で細胞分裂が起こっているのは，先端に近い部分か，根も

とに近い部分か。

□⑸　生物が子をつくることを何というか。

□⑹　受精を行わず，からだの一部が分かれたり，からだが 2つに分かれたり

して新しい個体をつくる生殖を何というか。

□⑺　植物の葉や茎，根の一部から新しい個体ができる無性生殖を何というか。

□⑻　生殖のための特別な細胞を何というか。

□⑼　生殖細胞の受精による生殖を何というか。

□⑽　受精卵から生物のからだがつくられていく過程を何というか。

□⑾　動物の受精卵が細胞分裂を始めてから，自分で食物をとることのできる

個体となる前までを何というか。

□⑿　受粉後，花粉から胚珠に向かってのびていく管を何というか。

□⒀　花粉管の中にある生殖細胞は精細胞か，卵細胞か。

2� 染色体の受けつがれ方と遺伝の規則性 
□⑴　生物の特徴となる形や性質を何というか。

□⑵　生物の形質を決めるもとになるものを何というか。

□⑶　生殖細胞ができるときに行われる，染色体の数がもとの細胞の半分にな

る細胞分裂を何というか。

□⑷　子が親とまったく同じ遺伝子を受けつぐのは，無性生殖か，有性生殖か。

□⑸　親の形質が子や孫に伝わることを何というか。

□⑹　花粉が同じ個体のめしべについて受粉することを何というか。

□⑺　親，子，孫と自家受粉をくり返しても，その形質が全て親と同じである

場合，これらをその形質の何というか。

□⑻　エンドウの種子の形の丸形としわ形のように，どちらか一方しか現れな

い，対をなす形質を何というか。

□⑼　対になっている遺伝子が，減数分裂のときに分かれて別々の生殖細胞に

入ることを何というか。

□⑽　対立形質をもつ純系どうしの交配で，子に現れる形質を何というか。

□⑾　対立形質をもつ純系どうしの交配で，子に現れない形質を何というか。

□⑿　遺伝子の本体であるデオキシリボ核酸は，アルファベット大文字３字で

どう書くか。

ことばでチェック

 �P.64・65

 �P.70・71
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図表でチェック

卵細胞
母親の細胞

父親の細胞
精細胞

受精卵

子の細胞

親
の
細
胞

細胞

　の分裂によって
できた細胞細胞分裂のとき

に見られるひも
状のもの

形質を決める
もとになるもの

卵細胞の核と
精細胞の核が
合体すること

分裂
分裂

●無性生殖

●有性生殖 生殖

受精
体細胞

染色体

遺伝子

減数

E

F
C

A

B

D

Ｄ

A a

A a

A a

A a

a a

A A

a

a

A

A

丸形の種子 形質

の法則

丸形…

形質しわ形…

全て丸形の種子
卵細胞

精細胞

親
子

しわ形の種子

種子を丸形にする遺伝子：Ａ
種子をしわ形にする遺伝子：ａ

対の遺伝子は別々の
生殖細胞に入る。

優性

分離

減
数
分
裂 劣性

C

B

A

D

生殖細胞

受精

生殖細胞

　が分裂を始めてから自分で食物を
とることのできる個体となる前まで

　から成体になる
までの過程

雌 卵巣

雄 精巣

おたまじゃくし

花粉 受粉

発芽果実胚珠

受粉後 受精後
子房

生殖細胞

生殖細胞

花粉からのびた管

●動物(ヒキガエル)

●被子植物

胚

発生

卵 受精卵

精子

花粉管 胚

種子

精細胞

卵細胞

Ｃ

Ｃ

F

A

B

C
D

E

IG

H
J

❸染色体の受けつがれ方 P.71

❹遺伝子の伝わり方 P.70・71

❷動物と植物の発生 P.65

仕切り

2個の細胞になる。　が両端に
移動する。

　が細胞の
中央に集まる。

ひも状のもの

が2つに分かれ始める。

核
染色体

細胞質
細胞質

A
C

D
B

Ｃ Ｃ

❶植物の細胞分裂 P.64
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1�  理解の確認 
□⑴　図について，次の文の［ ］に当てはまる言葉や数は何か。

　　　細胞分裂が始まる前（Ａ）の核の中では，［ ］が複製されて数

が［ ］倍になり，細胞分裂が始まると見えるようになる（Ｂ）。染色体は

細胞の［ ］に集まる（Ｃ）と， 2つに分かれて 1本ずつになり，

　　［ ］に移動してかたまりになり，［ ］も 2つに分かれ

始める（Ｄ→Ｅ）。やがて核の形が現れ，分裂前の細胞と［ ］数の染

色体をもつ 2個の細胞ができる（Ｆ）。

□⑵　図は，カエルの発生のいろいろな時期のようすをスケッチしたもので

ある。Ａ～Ｅを発生が進む順に並びかえなさい。　

� ［ →　　　　→　　　　→　　　　→ ］

　⑶　次の①，②の文の［ ］に当てはまる言葉は何か。

□①　無性生殖で，［ ］分裂によって親のからだの一部から子ができるとき，子のもつ染色体と

その中にある［ ］は親とまったく同じなので，子の形質は親とまったく［ ］になる。

□②　有性生殖では，［ ］分裂をしてできる［ ］細胞の染色体の数は親の［ ］にな

るが，受精することで，子の細胞は親と［ ］数の染色体をもつようになる。子の形質は親と全て

が［ ］になることはなく，子どうしでも形質は［ ］。

　⑷　エンドウを用いて，図のように交配すると，子は全て丸形の種子になった。

□①　次の文の［ ］に当てはまる言葉は何か。

　　　対立形質をもつ純系どうしを交配したとき，子に現れる形質を

　　［ ］形質，子に現れない形質を［ ］形質という。

□②　図で，優性形質は，丸形としわ形のどちらか。� ［ ］

　⑸　図は，遺伝子の組み合わせがAaのエンドウが自家受粉した

ときの，遺伝子の伝わり方を表したものである。

□①　次の文の［ ］に当てはまる言葉は何か。

　　　対になっている遺伝子は，［ ］のときに

分かれて別々の生殖細胞に入る。これを［ ］の法則

という。

□②　Ｘ，Ｙの遺伝子の組み合わせはどうなるか。

� Ｘ［ ］　Ｙ［ ］

□③　できた種子で，丸形としわ形の数の比は，およそいくつか。� 丸形：しわ形＝［ ］

2�  文章記述 
□⑴　植物の根はどのようにしてのびていくか。「細胞分裂」という言葉を用いて答えなさい。

� �［� ］

□⑵　被子植物の受精とはどのようなことか。「精細胞」，「核」という言葉を用いて答えなさい。

� � 　　　　　　　　　　［� ］

 �P.66

 �P.66

 �P.72

P.72

 �P.72

 �P.67

 �P.67

核
細胞質

植物の細胞分裂
A B C

F E D

A B C

D E

親

子

丸形の
種子をつくる
純系

しわ形の
種子をつくる
純系

全て丸形
の種子

A a

A a

A

a

a

A

生殖細胞

種子を丸形にする遺伝子：Ａ
種子をしわ形にする遺伝子：ａ

X

Y

A A

A a
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3�  作図・図示 　
□⑴　図は，減数分裂における染色体の受けつが

れ方を表そうとしたものである。○の中に，

染色体をかき入れなさい。

 �P.72

□⑵　図は，エンドウの親から子への染色体と遺伝子の伝

わり方を表そうとしたものである。○の中に，染色体

と遺伝子をかき入れなさい。

4�  Keyプラス  染色体の数，個体数を求める計算　
□⑴　ヒトの染色体は， 1個の細胞に23対ある。精子と受精卵にある染色体の数はそれぞれ何本か。

� 精子［ ］　受精卵［ ］

□⑵　�エンドウが受精したとき，1000個の種子ができた。このとき，種子の形の形質が，丸形：しわ形＝ 3： 1

の比で現れたとすると，丸形の種子は何個あるか。� ［ ］

5�  Keyプラス  遺伝子の組み合わせ　
　次の⑴～⑶の遺伝子の組み合わせをもつ親を交配した。このときできる子の遺伝子の組み合わせを，それぞれ

表を完成させて，全て求めなさい。なお，優性形質の遺伝子をＡ，劣性形質の遺伝子をａで表している。

6�  Keyプラス  文章記述　
□⑴　タマネギの根の体細胞分裂のようすを観察するとき，根の先端部分を用いるのはなぜか。

　　　　　　　　　　　　　　［� ］

□⑵　タマネギの根の細胞分裂の観察で，塩酸処理した根でプレパラートをつくるとき，カバーガラスの上にろ

紙をのせたあと，真上から指で根をおしつぶす。下線部のようにするのはなぜか。

　　　　　　　　　　　　　　［� ］

□⑶　分離の法則とはどのようなことか。

　　［� ］

 �P.75

 �P.75

 �P.69・75

卵細胞 精細胞

染色体

Ａ：種子を丸形にする遺伝子
ａ：種子をしわ形にする遺伝子

親

子

A

A a A a

A aA a

Aa a

A A a a

親（雄）の体細胞 親（雌）の体細胞

受精

生殖細胞

減数分裂

子の体細胞

染色体

□⑴　AAの親とaaの親 □⑵　Aaの親とAaの親 □⑶　Aaの親とaaの親

aa

a a

AA
A

A

［� ］

Aa

Aa
A

a

［� ］

aa

Aa

［� ］


